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ACTUALITATEA LUI CERCHEZ 
Teat ru l de Stat Brăila, Tea t ru l de Stat Oradea (secţia romînà), Institutul 
de Teatru ,,I. L. Caragiale" : Ziariştii de Al. Mirodan 

Cele trei noi versiuni scenice ale Ziari-
ftilor trebuie salutate cu bucurie. Fiecare 
din eie a pus in evidenti alte valori ale 
textului, fiecare noua versiune ìntregind 
imaginea pe care o avem asupra acestei 
lucrări dramatice. 

< - * * 
La Brăila, piesa lui Mirodan şi-a păstrat 

intaaă actualitatea. Şi nu atit in ce priveşte 
faptele povestite pe scena, cit mai aies în 
ce priveşte esenta morală, fondul umanist 
al personajelor. Figura lui Cerchez, indeo-
sebi, chiar dacă o întilnim astăzi multiplicată 
in realitate sau tocmai de aceea, ramine la 
fel de pregnantă, ramine acelaşi exemplu 
scenic de maturitate, de elan, de pasiune şi 
partinitate al conducătorului comunist. 

Regizorul Dumitru Dinulescu a sezisat 
cu acuitate acest lucru, punìnd accentui cu 
precidere pe definirea caracterelor, pe ade-
vărul de conţinut al personajelor. înainte de 
a se preocupa de problemele spectacologice 
in ansamblul lor (care n-au fost nici eie 
neglijate), tînărul regizor brăilean a înţeles 
să analizeze in profunzime semnificaţia fie-
cărui persona) in parte, să-i confere locul 
exact in problematica piesei. A rezultat de 
aici, din punct de vedere s tr ia regizoral, 
o deosebită claritate a mesajului. 

Am subliniat aportul strict regizoral, ìn-
trucit in spectacol s-a verificat un uşor 
dezechilibru de raporturi intre personaje, 
dar aceasta nu dintr-o eroare de concepţie 
a regiei. Dezechilibrul se datorează unor 
diferente de capacitate actoricească, pe care 
le vom arata imediat. Rolul lui Cerchez a 
fost atribuit lui Dumitru Pîslaru, tînăr actor 
de o reală sensibilitate artistica şi de o 
deosebită seriozitate profesională. Persona]ul 
lui Pislaru a comunicat cu fidelitate inte-
gritatea, caldura, larga omenie a lui Cer
chez din textul piesei, cum şi fermitatea lui 
partinică. în special în relaţiile cu figurile 
pozitive ale piesei, Pîslaru a demonstrat o 

înţelegere scenica farà cusur. N-a mai de-
monstrat-o însă faţă de personajul Tomo-
vici şi in punctul acesta i-am ghicit limi
tele. Tomovici a fost jucat excelent de către 
Eugen Popescu. Actorul acesta a desluşit cu 
pregnanti toate laturile unui caracter şi ale 
unei conştiinţe descompuse şi a izbutit să le 
redea cu multa forţă, convingător, potrivit 
unui ritm caracteristic, şi interior şi aparent. 
Actoriceşte vorbind, Pislaru n-a rezistat în 
întregime confruntării cu Eugen Popescu. 
De aici, un uşor decalaj — ca prestigiu, 
ca forţă şi prezenţă — intre Cerchez şi 
Tomovici, decalaj care n-a falsificat mesajul 
piesei, dar 1-a nuanţat oarecum diferit de 
intenţiile autorului. Pentru a preciza, Pislaru 
are nevoie de mai mult nerv, de mai multa 
fermitate scenica şi — in mai mica măsură 
— de mai mult simţ comic. Nu ştim dacă 
aceste date se pot implini in timp, dar ne-am 
socotit datori să le indicăm. 

Cu excepţia unor stîngăcii (acoriceşti, nu 
proprii personajului), Gheorghe Hauca a 
imprimat o foarte potrivită naivitate şi pro-
speţime plină de elan, lui Brînduş, redactora! 
ce-şi desăvîrşeşte calificarea gazetărească 
sub ochii noşfi. în schimb, R. Dumitrescu' 
(Toth) nu s-a străduit destul să dea greu-

tate roluJui secretaruiui de partid pe care 
1-a intruchipat trecind cu oarecare uşurinţă 
peste problematica personajului. 

Firesc, savuros şi modest in acelaşi timp, 
Nae Nicolae a făcut din Romeo o foarte 
bună compoziţie, căreia nu i-a lipsit decit 
ceva mai multa mobilitate. Mobilitatea, de 
pildă, cu care s-a mişcat Gheorghe Lazaro-
vici, realizind o figura pregnantă din Mişu 
Rozenblum. La capitolul compoziţiilor, se 
cuvine să amintim şi economia de mijloace 
cu care Gheorghe Gheorghiu (Leu) şi Viorer 
Brînzaş (Gurău) au înfăţişat două prototipurì 
de oameni „înceţi", dacă nu retrograzi, 
farà a-i priva însă de naturaleţe şi indivi-
dualitate. 
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Personajele feminine (Marcela şi Dorina) 
au apărut la început mai conturate (Jen>' 
Dumitrescu, respectiv Tanti Negoescu), dar 
treptat-treptat au devenit tot mai şterse, 
pina la o completa aplatiza~e. 

Cele trei decoruri au fost concepute de 
Mihail Gavrilov in concordante cu indica-
ţiile autorului, dar numai in ce priveşte linia, 
conturul — coloritul fiind prea închis şi 
atmosfera rezuJtată astfel neîmpărtăşindu-ne 
pe deplin din optimismul nereţinut al piesei. 
(Ne referim ìndeosebi la biroul redacţional.) 

Spectacolul la care am asistat a fost urmat 
de discuţii cu publicul, discuţii foarte inte-
resante şi instructive. Cronicarul (care im-
pârtăşeşte punctele de vedere exprimate de 
către spettatori) saluta cu bucurie iniţiatlva 
teatrului brăilean de a relua o veche — şi 
nejustificat parasita — modali'ate de contact 
ìntre oamenii de teatru şi ipublic. Am dori-o 
însă frecventă şi sperăm s-o vedem răspîn-
dită şi în salile altor teatre din ţară. 

*** 
Desi va surprinde, menţionăm dintru în

ceput calitatea decorurilor semnate de Nagy 
Sandor la spectacolul Ziariştii al Teatrului 
de Stat din Oradea. Respectìnd autenticitatea 
mediului, aducìnd o nota de prospeţime şi 
luminozitate, eie au contribuit la crearea 
atmosferei atît de spécifiée a unei redacţii. 

Ceea ce caracterizează Ziariştii lui Mirodan 
pe scena acestui teatru este patosul mobili-
zator şi combativitatea care anima fiecare 
scena, fiecare interpret. Regizorul Dan 
Alexandrescu are meritul de a fi alcătuit 
o distribute omogenă şi de a fi imprimât 
spectacolului un ritm de desfăşurare dinamic. 
Dramatismul conflictului şi-a sporit astfel 
intensitatea, conturîndu-se ca o luptă a ìn-
rregului colectiv de redacţie imporriva acţiu-
nii denigratoare intreprinse de Tomovici. 
Ion Marinescu, in rolul lui Cerchez, s-a 
detaşat ca o personalitate puternică. A fost 
viguros şi volubil, intransigent şi spi

ritual, sobru şi febril, aidoma unui 
vulcan aire erupe atunci cînd adevărul 
e in pericol (poate prea temperamental faţă 
de luciditatea care caracterizează personajul). 
In rolul lui Tomovici, Ilie Iliescu i-a fost 
un bun adversar. Multiplele faţete ale măştii 
pe care o simte desprinzìndu-i-se, au fost 
redate cu firescul nuanţelor, marçind astfel 
trecerea de la cinism la spaimă şi de aici 
la isterie, atunci dnd propria şi adevărata 
lui faţă a fost descoperită. Din acest punct 
de vedere, finalul actului doi ni se pa-e 
edificator. Un reflector luminează fata lui 
Cerchez, imobilizat in cadrai uşii, care ìl 
sfredeleşte pe Tomovici cu ochii lui scapà-
rători ; acesta, mie. incovoiat, in penumbră, 
se zbate să-i stăvilească ascensiunea. Inutil ; 
Cerchez trece peste sforţările lui. 

Omogenita'ea distribuţiei a făcut ca spi-
ritul de echipă al colettivului de redacţie-
să se releve ca o trăsătură distinctă a spec
tacolului. Interpreţii au jucat cu multa sin-
ceritate şi vervă. Eugen Nagy a creat unt 
tînăr sprinten şi entuziast, la primele lui 
pagini de izbîndă şi chin (Brinduş). Eugerr 
Ţugulea, ascunzînd o flacără nebănuită sub 
aparenţa calmului, a realizat un personaj 
senin şi intransigent (Toth). Constantin Ada-
movici a înfăţişat cu discreţie farmecul unui 
reporter agitât, febril, iradiind caldura si 
abnegaţie sub aparenţa superficialitarii (Ro
meo Ionescu). Jean Săndulescu şi Nicolae* 
Toma au întruchipat doi redattori juvenili şi 
entuziaşti, din pacate episodici (respectiv 
Viişoru şi Pietrosu). Valeriu Grama, in roluF 
secretarului de redacţie, a reuşit în cîteva 
momente să fie convingător in panica şf 
febrilitatea care se cereau redate — mai 
puţin în alte momente şi in general in miş-
carea necontrolată. 

Cristina Tacoi a prezentat pe Marcela irr 
culori palide, aproape neobservată, ceea ce 
a dat o neaşteptată semnificaţie persona-
jiilui. Dragostea nu s-a impus astfel osten-
tativ (din afară), ci discret (cu amara-
ironie). 

Ion Marinescu (Cerchez) şi Ilie Iliescu (Tomo-
vici) — Teatrul de Stat din Oradea 
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Scena din 
Caragiale" 

Regizorul a găsit soluţii interesante, amă-
nunte inspirate care să caracterizeze ìntr-o 
•expresie fugară anumite situaţii sau carac
tère. Cerchez il admonestează pe Brinduş ; 
vocea tună, ochii scapără. Brînduş e distrus. 
Dar o mina calda îi strecoară discret o ţi-
garâ : mîna lui Cerchez. O maşină ţîşneşte 
spre gara cu ziarul încă fierbinte. O clipà 
-totul amuţeşte. Apoi, mai multe perechi de 
ochi nedormiţi se aprind şi se avintă înaintea 
maşinii, acolo unde aşteaptă un om şi 
adevărul. 

Spiritul care a animât colectivul orădean 
'în interpretarea acestei piese i-a asigurat 
-prospeţimea şi actualita-ea. 

* * * 
Piesa lui Mirodan pe scena studioului 

Instirurului de teatru „I. L. Caragiale" a 
cunoscut o interesantă punere in scena. Re
gia spectacolului — prof. Al. Finti şi letto
mi George Rafael — şi-a edificat concepţia 
•pe ideea : „toţi trebuie să plătim taxe de 
intrare ìn comunism". Această idee a de-

-terminat, in mare, tot destinul reprezentaţiei 
care s-a transformat, pe de o parte, ìntr-o 
pledoarie pentru o abnegantă şi entuziastà 

— Studioul Instiiutului de Teatru ,,I. L. 

contribuée la construirea socialismului — cu 
o excepţie, toţi redactorii „Vieţii tineretului" 
strinsi in jurul lui Cerchez militează pentru 
această necesitate — şi, pe d e alta parte, 
ìntr-un rechizitoriu ìmpotriva celor care vor 
să intre cu „bilet de favoare" in comunism 
— Tomovici şi Pamfil. Tot timpul specta
colului, această idee regizorală a délimi
tât cu claritate şi pregnanţă cele două tabere 
care se infranta, ridicìnd la rangul unei 
colizii de mare însemnătate disputa de idei 
şi principii dintre poziţiile amintite. Totuşi, 
prefuind aceste idei regizorale, va trebui 
să remarcăm in ce priveşte unele interpretări 
de bază, că ideea regiei a fost oarecum 
sublimata prin neglijarea unei alte laturi 
care face farmecul deosebit al textului : 
umorul. Ne referim mai aies la interpretarea 
eroului-cheie Cerchez. Ion Dichiseanu a izbu-
tit foarte bine arunci cìnd 1-a interprétât 
pe Cerchez ca pe un om dintr-o bucata, 
cìnd a marcat intransigenţa redactorului-şef. 
Tinărul actor a uitat insă de notele lirice şi 
de replica spumoasă a croului lui Mirodan, 
a uitat să accentueze suficient faţa deschisă, 
glumeaţă, una din calităţile determinante ale 
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firn acestui avocat incoruptibil al adevărului. 
O mai serioasă studiere a personajului, o 
mai adîncă sondare a propriilor sale posibili-
tăţi interpretative ar fi ajutat pe Ion Dichi-
seanu să creioneze un personaj care s-ar fi 
impus prin complexitatea sa. Aceasta s-ar fi 
cerut cu atìt mai mult, cu cìt Cornei Nico-
lescu a făcut o realizare remarcabilă, inter-
pretind personajul negativ, pe Tomovici. Fe-
lul ìn care el a izbutit să redea figura 

acestui carierist descompus, a imprimât spec-
tacolului însuşi o nota care-1 distinge de 
alte puneri in scena de pînă acum. Tînărul 
interpret a disimulat cu multa îndemînare 
adevărata fizionomie a „tragicului mic-bur-
ghez", in aşa fel ìncit dezvăluirea ei păs-
trează multe demente de surpriză. Aşa cum 
îşi rosteşte replicile Cornel Nicolescu în 
actul I, eşti gata să-1 crezi că n-a acoperit 
„cazul Ion Gheorghe" decît pentru motivul 
că acesta e într-adevăr un calomniator, şi că 
relaţiile sale cu Pamfil n-ar juca nici un roi. 
Ulterior, Comel Nicolescu se dovedeste stă-
pînul unei intregi palete interpretative, com-
pletind trăsăturile personajului său cu noi 
amănunte interesante şi cu forţă de caracte-
rizare. Amintim aerul de siguranţă ce-1 afi-
şează cînd foloseşte numele lui Voinea 
pentru a dispune scoaterea din pagina a 
materialului referitor la Ion Gheorghe. 

Două măşti veridice in intentale lor cari
caturale au realizat Gh. Mazilu (Gurău) 
şi Cornei Rêvent (Leu). Poantele ironice 
la care a recurs primul, pentru a-şi desena 
personajul, au contribuit la deplina satirizare 
a categorici de oameni din care aces'a face 
parte. C. Rêvent a oompus masca unui 
funcţionar care priveşte totul numai prin 
intermediul r»ara?rafelor de lege, in pieptul 
căruia „în loc de inimă bate un buget", 
simplificind personajul, cinstit în fond, dar 
limitât. 

Acestui grup i s-a opus tabăra redacto-
rilor situati ìn prima poziţie a luptei pentru 
adevăr. Cala Pogonat. (Toth) a dăruit perso
najului ei, pe lingă dîrzenie şi hotărîre, 
multa caldura interioară. Secretami de partid 
devine in interpretarea ei un vajnic apără-
tor al „stăpînilor nostri — cititorii", oamenii 

în patria sa, America, Arthur Miller este 
recunoscut şi refuzat totodată. Premii mij-
lodi, premii prestigioase şi premii faimoase, 
culminìnd cu imbatabilul — ìn Statele Unite 
— „Pulitzer Prize", i-au însoţit la rind contu-
rarea personalităţii de dramatu'g. Broadwayul 

mundi. Sergiu Tudose (Romeo) a redat 
natura de argint viu a reporerului special, 
vioiciunea sufletească şi verva lui contami-
nantă. Stelian Pepene (Brînduş) a fost prea 
timorat şi lipsit de aripile romantice pe care 
i le-a conferit autorul. Smaranda Manoliu 
intr-un rol episodic (Pietrosu) a izbutit o 
creaţie de reţinut prin firescul şi spon-
taneitatea trăirii. Romei Stìnciugel (Mişu 
Rozenblum) a evidenţiat in primul rìnd 
dragostea secretarului de redacţie faţă de 
soarta ziarului, zbuciumul lui legat de even-
tuala ìntirziere a apariţiei acestuia, satisfac
cia de a ieşi din încurcătură. 

* * * 
Noile versiuni scenice ale Ziariştilor au 

confirmât marea înrîurire pe care o exercită 
pilda ziariştilor comunisti asupra conştiinţei 
publicului. Meritoriu e faptul că in toate 
spectacolele s-au accentuât superioritatea mo
ral i şi intransigenţa constructorilor vieţii 
noi. Tabăra eroilor pozitivi s-a afirmat cu 
vigoare, depăşind in toate compartimentele, 
prin spirit şi avìnt, pe cei de teapa lui Tomo-
vici şi Pamfil. D e pe scena a răsunat cu 
însufleţire mesajul eroilor comunisti, mesaj 
care sădeşte in inimi încrederea şi buouria 
de a ne număra printre oamenii situati alături 
de Cerchez. 

în acelaşi timp, cele trei noi versiuni sceni
ce au constiituit prilej de reuşite actoriceşti : 
Ion Marinescu, Eugen Nagy şi Eugen Ţu-
gulea (Oradea), Eugen Popescu şi Ion Pìslaru 
(Brăila), Cornel Nicolescu, Smaranda Ma
noliu şi Sergiu Tudose (Institutul de Teatru) 
au dovedit o grijă vrednică de elogii in 
accentuarea trăsăturilor de caracter care defi-
nesc personajele interpretate. Prin diversitatea 
tipurilor realizate, chiar atunci cind era vorba 
de unul şi acelaşi personaj, aceşti actori, şi 
alături de ei şi alţii din spectacolele anali-
zate, au demonstrat inepuizabila gamă de 
interpretare de care dispun tinerii nostri 
actori. 

Ziariftii au trăit la dţiva ani de la prima 
lor apariţie pe scena o nouă strălucire. E o 
biruinţă nu numai a autorului, ci şi a tea-
trelor care au pus in «cena această piesă. 

Cronicar 

1-a dat însă uitării ìn ultimele stagiuni, eli-
minìndu-1 — nu se ştie pina cind — de pe 
afişe. „Il propunem pe Arthur Miller la 
titlul de dramaturg nr. 1 al Americii de 
azi !" — scria un cronicar dramatic, expri-
mìnd o opinie mai generala —, dar comisia 

ACOLO UNDE SE PRĂBUŞESC ILUZIILE 
Teat ru l Municipal : Moartea unui eomis-voiajor de Arthur Miller 
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